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∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΕΤΟΥΣ 2002 
 

ΚΛΑ∆ΟΣ ΠΕ  04 ΦΥΣΙΚΩΝ 
 

ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑ ΧΗΜΙΚΩΝ 
 

EΞΕΤΑΣΗ ΣΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
«Γνωστικό Αντικείµενο:  Χηµεία» 

 

Κυριακή  8-12-2002 
 

Η εξέταση θα γίνει µε τη µέθοδο των πολλαπλών επιλογών µε βάση το 
ακόλουθο ερωτηµατολόγιο.  Σε κάθε µια από τις επόµενες ερωτήσεις (1-40) 
να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να τη σηµειώσετε στο ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΟ 
ΦΥΛΛΟ. 

 

 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 

 

1. Ένα σύστηµα καυσίµου/οξειδωτικού που χρησιµοποιείται σε διαστηµικά οχήµατα είναι η 

ασύµµετρη διµεθυλυδραζίνη (UDMH) µε τύπο (CH3)2N−−−−NH2 και το Ν2Ο4 (και τα δύο υγρά). 
Αναµιγνύονται στη θεωρητικά προβλεπόµενη αναλογία µεταξύ τους και παράγουν αποκλειστικά 

N2, CO2 και Η2Ο (όλα αέρια στις συνθήκες της αντίδρασης). Πόσα mole αερίων παράγονται από 
1 mole UDMH κατά την αντίδραση;  

 α) 6 
 β) 8 
 γ) 9 
 δ) 10 
   
2. Όταν η αριθµητική τιµή της παγκόσµιας σταθεράς αερίων (R) είναι 8,3145, οι µονάδες είναι: 
 α) J⋅K⋅mol−1 
 β) J⋅mol⋅K−1 
 γ) mol⋅K−1

⋅J−1 
 δ) J⋅mol−1

⋅K−1 
   
3. Εάν Ν είναι ο αριθµός Avogadro,  τότε 1 λίτρο υγρής ένωσης  πυκνότητας d (σε g/mL) και 

µοριακού βάρους ΜΒ αποτελείται από: 
 α) (1000 × d ) / (MB × Ν)  µόρια 
 β) (1000 × d × Ν) / MB  µόρια 
 γ) (Ν × d ) / (MB × 1000)  µόρια 
 δ) (Ν × d × MB) / 1000 µόρια   
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4. Με βάση τη θεωρία VSEPR η διάταξη των ατόµων στα µόρια BeF2, ΝF3 και BF3 (ατοµικοί αριθµοί: 
Be = 4, Β = 5, N = 7, F = 9) είναι: 

 α) BeF2: µη γραµµική διάταξη (µε το Βe στο κέντρο). ΝF3: διάταξη πυραµίδας (µε το Ν στην 
κορυφή),  

ΒF3: διάταξη επίπεδου ισόπλευρου τριγώνου (µε το Β στο κέντρο). 
 β) BeF2: γραµµική διάταξη (µε το Βe στο κέντρο). ΝF3: διάταξη επίπεδου ισόπλευρου τριγώνου (µε 

το Ν στο κέντρο). ΒF3: διάταξη πυραµίδας (µε το Β στην κορυφή). 
 γ) BeF2: γραµµική διάταξη (µε το Βe στο κέντρο). ΝF3: διάταξη πυραµίδας (µε το Ν στην κορυφή).  

ΒF3: διάταξη επίπεδου ισόπλευρου τριγώνου (µε το Β στο κέντρο). 
 δ) BeF2: γραµµική διάταξη (µε το Βe στο κέντρο). ΝF3: διάταξη πυραµίδας (µε το Ν στην κορυφή). 

ΒF3: διάταξη πυραµίδας (µε το Β στην κορυφή). 
   
5. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι λανθασµένη; 
 α) Τα λιγότερο ηλεκτραρνητικά στοιχεία είναι το καίσιο (Cs) και το φράγκιο (Fr). 
 β) Στοιχεία µε περίπου ίσες ηλεκτραρνητικότητες σχηµατίζουν µεταξύ τους ενώσεις οµοιοπολικού 

χαρακτήρα. 
 γ) Στοιχεία µε µεγάλη διαφορά ηλεκτραρνητικότητας σχηµατίζουν µεταξύ τους ενώσεις ετεροπολικού 

χαρακτήρα. 
 δ) Η ηλεκτραρνητικότητα είναι µέτρο του φορτίου του πιο σταθερού ιόντος του στοιχείου. 
   
6. Ποια από τις ακόλουθες τριάδες στοιχείων περιλαµβάνει ένα στοιχείο που δεν ανήκει στην ίδια 

οµάδα του περιοδικού πίνακα, στην οποία ανήκουν τα άλλα δύο;   
 α) Li, K, Cs 
 β) He, Kr, Ra 
 γ) Be, Ca, Ba 
 δ) P, As, Sb 
   
7. Τα ραδιενεργά ισότοπα Χ και Υ διασπώνται παρέχοντας σταθερούς πυρήνες και ακτινοβολία β. 

Οι χρόνοι υποδιπλασιασµού είναι 10 και 20 ηµέρες, αντίστοιχα. Αναµιγνύονται ποσότητες Χ και 
Υ που αρχικά παρείχαν την ίδια ραδιενέργεια (ενεργότητα). Η ραδιενέργεια του µίγµατος µετά 
από 40 ηµέρες θα είναι: 

 α) το 12,5 % της αρχικής. 
 β) το 15,6 % της αρχικής. 
 γ) το 22,7 % της αρχικής. 
 δ) το 28,2 % της αρχικής. 
   
8. Μια ιοντική ένωση διαλύεται και διίσταται πληρέστερα σε ένα διαλύτη ο οποίος έχει: 
 α) µεγάλη διπολική ροπή. 
 β) µικρή διηλεκτρική σταθερά. 
 γ) µεγάλη τάση ατµών. 
 δ) µεγάλη ηλεκτρική αγωγιµότητα. 
   
9. Το n-πεντάνιο CH3(CH2)3CH3 έχει µεγαλύτερο σηµείο ζέσεως (36,1 

ο
C) από το νεοπεντάνιο 

(CH3)4C (9,5 
o
C). Aυτό οφείλεται: 

 α) Στην πλήρη απουσία διπολικής ροπής στο µόριο του νεοπεντανίου λόγω συµµετρίας. 
 β) Στους δεσµούς υδρογόνου µεταξύ των µορίων του n-πεντανίου. 
 γ) Στις ισχυρότερες δυνάµεις Van der Waals µεταξύ των µορίων του n-πεντανίου λόγω σχήµατος. 
 δ) Στις πολλές διαµορφώσεις στο χώρο που µπορεί να λάβει το µόριο του n-πεντανίου. 
   
10. Σε κλειστό δοχείο τοποθετούνται τρία όµοια ποτήρια Α, Β, Γ και ένας δίσκος µε ποσότητα 

στερεού ξηραντικού (π.χ. άνυδρο CaCl2). Το Α περιέχει VA mL καθαρού νερού, το Β περιέχει VB 

mL διαλύµατος KNO3 1 m και το Γ περιέχει διάλυµα VΓ mL γλυκόζης 1 m. Αρχικά είναι VA = VB 
= VΓ. Μετά από µερικές ώρες παραµονής του κλειστού δοχείου στη θερµοκρασία δωµατίου θα 
διαπιστώσουµε ότι: 

 α) VA < VΓ < VB 
 β) VA < VΒ < VΓ 
 γ) VA < VΒ = VΓ 
 δ) VΒ < VΓ < VΑ 
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11. Ποιο από τα επόµενα διαλύµατα έχει το µικρότερο σηµείο πήξης; 
 α) 0,1 m H2S. 
 β) 0,1 m Na2SO4. 
 γ) 0,1 m MgSO4. 
 δ) 0,1 m αιθυλενογλυκόλη. 
   
12. Ποια από τις επόµενες αντιδράσεις προβλέπεται ότι ευνοείται κατά τη φορά του βέλους 

περισσότερο από θερµοδυναµική άποψη στους 300 Κ; (∆H σε cal⋅⋅⋅⋅mol−−−−
1
, ∆S σε cal⋅⋅⋅⋅mol−−−−

1
⋅⋅⋅⋅Κ

−−−−1
):  

Α →→→→ Β  ∆H = −−−−15000  ∆S = −−−−20 

Γ →→→→ ∆  ∆H = +5000  ∆S = +20 

E →→→→ Ζ  ∆H = −−−−10000  ∆S = −−−−10 

Η →→→→ Θ  ∆H = −−−−10000  ∆S = +10 
 α) Η αντίδραση: Α → Β 
 β) Η αντίδραση: Γ → ∆ 
 γ) Η αντίδραση: E → Ζ 
 δ) Η αντίδραση: Η → Θ 
   
13. Για τα µεταλλικά στοιχεία Χ και Ζ οι τιµές ∆H

ο
  σχηµατισµού των οξειδίων τους Χ2Ο3(s) και Ζ2Ο(s) 

είναι −−−−200 και −−−−100 Kcal⋅⋅⋅⋅mol−−−−
1
, αντίστοιχα. Τότε η τιµή ∆Η

ο
 της αντίδρασης Χ2O3(s) + 6Ζ(s) →→→→ 

3Ζ2Ο(s) + 2Χ(s) έχει την τιµή (σε Kcal⋅⋅⋅⋅mol−−−−
1
): 

 α) −100 
 β) +100 
 γ) +300 
 δ) Για τον υπολογισµό απαιτούνται οι τιµές ∆H

ο
 των Χ(s) και Ζ(s). 

   
14. Σε 50,0 mL διαλύµατος NaOH 0,50 M προστίθενται 50,0 mL διαλύµατος HCl 0,50 M ίδιας 

θερµοκρασίας σε θερµιδόµετρο. ∆ιαπιστώνεται ότι η θερµοκρασία του προκύπτοντος 
διαλύµατος αυξάνεται κατά ∆θ 

ο
C. Ποια θα ήταν η αύξηση της θερµοκρασίας αν αντί 50,0 mL 

HCl χρησιµοποιούνταν 25,0 mL; (Οι απώλειες θερµότητας θεωρούνται µηδαµινές και οι ειδικές 
θερµότητες και των δύο διαλυµάτων είναι πρακτικά ίσες)  

 α) ∆θ/3   
 β) ∆θ/2 
 γ) 2∆θ/3 
 δ) 3∆θ/4 
   
15. H ανιλίνη είναι µια ασθενής οργανική βάση µε Kb = 4,2××××10−−−−10

. Η τιµή pKa του συζυγούς οξέος της 
ανιλίνης θα είναι:  

 α) µεταξύ 2 και 3 
 β) µεταξύ 3 και 4 
 γ) µεταξύ 4 και 5 
 δ) µεταξύ 9 και 10 
   
16. Ποιο από τα ακόλουθα ανιόντα είναι η ασθενέστερη βάση; 
 α) F−

 
 β) Cl− 
 γ) HCO3

−
 

 δ) CH3COO−
 

   
   
17. Το ανθρακικό νάτριο (Na2CO3) αντιδρά µε το χλωριούχο νικέλιο (NiCl2)  και δίνει δυσδιάλυτο 

ανθρακικό νικέλιο και χλωριούχο νάτριο.  Πόσα mL διαλύµατος NiCl2 0,500 Μ απαιτούνται για να 

αντιδράσουν πλήρως µε 20,0 mL διαλύµατος Na2CO3 0,300 Μ; 
 α) 12,0 mL 
 β) 16,7 mL 
 γ) 33,3 mL 
 δ) 24,0 mL 
   
18. Για την αντίδραση (CH3)3N + H2O    (CH3)3NH+ + OH−−−− ισχύει ότι: 
 α) Συζυγής βάση της (CH3)3N είναι το ιόν (CH3)3NH+. 
 β) Το ιόν (CH3)3NH+ είναι το συζυγές οξύ του H2O. 
 γ) Το Η2Ο δρα ως οξύ κατά Brönsted. 
 δ) ∆εν ισχύει κανένα από τα προηγούµενα. 
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19. Ποιος είναι ο νόµος της ταχύτητας της αντίδρασης Α + Β →→→→ Γ αν είναι γνωστά τα ακόλουθα 
κινητικά δεδοµένα:   
Πείραµα                    Αρχική                             Αρχική                  Αρχική ταχύτητα 
                           συγκέντρωση Α              συγκέντρωση Β        σχηµατισµού του Γ 

     1                          0,010 Μ                            0,010 Μ                      0,050 Μ min−−−−1
 

     2                          0,010 Μ                            0,020 Μ                      0,050 Μ min−−−−1
 

     3                          0,020 Μ                            0,040 Μ                      0,20  Μ min−−−−1
 

 α) R = k [A][B] 
 β) R = k [A]2

 
 γ) R = k [A][B]2

 
 δ) R = k [B] 
   
20. Η ενέργεια ενεργοποίησης µιας χηµικής αντίδρασης ελαττώνεται µε: 
 α) Αύξηση θερµοκρασίας. 
 β) Αύξηση της συγκέντρωσης των αντιδρώντων. 
 γ) Αποµάκρυνση των προϊόντων. 
 δ) Προσθήκη καταλύτη. 
   
 
21. 

 
Για την αλληλουχία αντιδράσεων                                             ισχύει ότι: 
 

 α) d[AB]/dt = −k1[A][B] + k−1[AB] − k[C] 
 β) d[AB]/dt = k1[A][B] − (k + k−1)[AB] 
 γ) d[AB]/dt = k1[A][B] − k[C] 
 δ) d[AB]/dt = k1[A][B] + k−1[AB] 
   
22. Το θειικό βάριο είναι δυσδιάλυτο στο νερό. Σε ποιο από τα ακόλουθα µέσα αναµένεται η 

διαλυτότητά του να είναι µεγαλύτερη; 
 α) Σε καθαρό νερό. 
 β) Σε διάλυµα Na2SO4 0,1 M. 
 γ) Σε διάλυµα γλυκόζης 0,1 Μ. 
 δ) Σε διάλυµα NaNO3 0,1 M. 
   
23. Το ανθρακικό οξύ (H2CO3) σε υδατικό διάλυµα και µε βάση την ολική συγκέντρωση του 

διαλυµένου CO2 θεωρείται ως ένα ασθενές οξύ. Ωστόσο, νέα ερευνητικά δεδοµένα έδειξαν ότι 

στην πραγµατικότητα µόλις ένα πολύ µικρό ποσοστό (0,2%) από το διαλυµένο CO2 

ενυδατώνεται παρέχοντας H2CO3. Αυτό σηµαίνει ότι: 
 α) Το H2CO3 είναι ακόµη ασθενέστερο οξύ από αυτό που αρχικά πιστεύαµε. 
 β) Το H2CO3 είναι ισχυρότερο οξύ από αυτό που αρχικά πιστεύαµε. 
 γ) Τα νέα ερευνητικά δεδοµένα δεν αιτιολογούν αλλαγή στη γνώµη µας ως προς την ισχύ του οξέος. 
 δ) Η οξύτητα διαλύµατος δεδοµένης περιεκτικότητας σε συνολικό CO2 πρέπει να εξαρτάται 

σηµαντικά από την εξωτερική πίεση. 
   
24. Αναµιγνύονται ίσοι όγκοι διαλυµάτων Α και Β. Σε ποια από τις ακόλουθες περιπτώσεις 

αναµένεται να προκύψει ρυθµιστικό διάλυµα µε τη µεγαλύτερη ρυθµιστική ικανότητα; 
 α) Το Α είναι NaOH 0,50 Μ και το Β είναι CH3COOH 1,0 M 
 β) Το Α είναι NaOH 1,0 Μ και το Β είναι HCl 0,50 M   
 γ) Το Α είναι NaOH 1,0 Μ και το Β είναι CH3COOH 0,50 M   
 δ) Το Α είναι NH3 1,0 Μ και το Β είναι CH3COOH 0,50 M     
   
25. Η σταθερά διάστασης Ka ενός ασθενούς οξέος ΗΑ είναι 1××××10−−−−7

. Τότε το pH ενός υδατικού 
διαλύµατός του συγκέντρωσης 0,10 Μ είναι περίπου: 

 α) 3 
 β) 4 
 γ) 5 
 δ) 6 
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26. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι λανθασµένη σε ό,τι αφορά τη λειτουργία του στοιχείου 
Zn-C που χρησιµοποιείται στις κοινές µπαταρίες; 

 α) Αποτελεί τυπικό γαλβανικό στοιχείο. 
 β) Η ενέργεια που απαιτήθηκε για την παραγωγή του Zn µετατρέπεται σε ηλεκτρική. 
 γ) Η κάθοδος περιβάλλεται από MnO2 για να αποφευχθεί έκλυση οξυγόνου. 
 δ) Η άνοδος του στοιχείου αντιστοιχεί στον αρνητικό πόλο της µπαταρίας. 
   
27. Ποια από τις ακόλουθες προτάσεις είναι ορθή; 
 α) Σε κάθε τύπο ηλεκτροχηµικού στοιχείου στην άνοδο πραγµατοποιείται πάντοτε οξείδωση. 
 β) Σε κάθε τύπο ηλεκτροχηµικού στοιχείου το αν η οξείδωση γίνεται στην άνοδο ή στην κάθοδο 

καθορίζεται από τη φύση των ουσιών που σχηµατίζουν το στοιχείο. 
 γ) Οξείδωση πραγµατοποιείται πάντοτε στην άνοδο των ηλεκτρολυτικών στοιχείων και στην κάθοδο 

των γαλβανικών στοιχείων. 
 δ) Οξείδωση πραγµατοποιείται πάντοτε στην κάθοδο των ηλεκτρολυτικών στοιχείων και στην άνοδο 

των γαλβανικών στοιχείων. 
   
28. Σε ένα ηλεκτρολυτικό στοιχείο, το δυναµικό Ε ενός ηλεκτροδίου µετρείται ως προς το δυναµικό 

του κανονικού ηλεκτροδίου υδρογόνου. Ποια από τις ακόλουθες προτάσεις είναι ορθή; 
 α) Εάν είναι Ε>0, τότε σε κάθε περίπτωση στο ηλεκτρόδιο πραγµατοποιούνται αποκλειστικά 

οξειδώσεις και όταν είναι Ε<0 πραγµατοποιούνται αποκλειστικά αναγωγές. 
 β) Όταν είναι Ε=0, δεν πραγµατοποιείται καµία ηλεκτροδιακή αντίδραση. 
 γ) Όσο το Ε καθίσταται αλγεβρικά µικρότερο, τόσο αυξάνεται η αναγωγική ισχύς του ηλεκτροδίου και 

αντίστοιχα ελαττώνεται η οξειδωτική ισχύς του. 
 δ) Όσο το Ε καθίσταται αλγεβρικά µεγαλύτερο, τόσο περισσότερο αυξάνει η πιθανότητα έκλυσης 

υδρογόνου στην επιφάνειά του κατά την ηλεκτρόλυση υδατικού διαλύµατος ενός άλατος. 
   
29. Για την ηλεκτρολυτική παραγωγή αργίλιου χρησιµοποιούνται µεγάλες ποσότητες ενός υλικού 

(που υπάρχει και ως φυσικό ορυκτό), το οποίο ονοµάζεται κρυόλιθος και έχει τον τύπο 

AlF3.3NaF. Ποια είναι η χρησιµότητά του;  
 α) Υδατικό διάλυµα του κρυόλιθου αποτελεί τον βασικό ηλεκτρολύτη της όλης διαδικασίας. 
 β) Είναι ένα εύτηκτο υλικό που ως ειδικώς ελαφρότερο επιπλέει στο τήγµα της αλουµίνας (Al2O3), 

θερµοµονώνει το ηλεκτρολυτικό στοιχείο και µείωνει την κατανάλωση ενέργειας. 
 γ) Σε συνδυασµό µε τον βωξίτη αποτελεί µια φυσική πηγή (πρώτη ύλη) αργίλιου και επιπλέον 

προσφέρει τις ιδιότητες που αναφέρονται στην απάντηση (β). 
 δ) Έχει την ιδιότητα να σχηµατίζει εύτηκτο µίγµα µε την αλουµίνα (Al2O3), το οποίο αποτελεί τον 

ηλεκτρολύτη της όλης διαδικασίας.   
   
30. H απ'ευθείας ηλεκτρόλυση µε χηµικώς αδρανή και µη διαχωριζόµενα ηλεκτρόδια αναδευόµενου 

πυκνού υδατικού διαλύµατος NaCl οδηγεί στην παραγωγή: 
 α) Χλωρίου. 
 β) Καθαρού διαλύµατος καυστικού νατρίου και αέριου χλωρίου. 
 γ) Λευκαντικού και απολυµαντικού διαλύµατος υποχλωριώδους νατρίου. 
 δ) Μεταλλικού νατρίου και αέριου χλωρίου. 
   
31. Η παρασκευή σόδας (NaHCO3) µε τη µέθοδο Solvay βασίζεται: 
 α) Στo ότι η αντίδραση: CaCO3 + CO2 + 2NaCl + H2O → 2NaHCO3 + CaCl2 προχωράει προς τα 

δεξιά σε συνθήκες υψηλής πίεσης. 
 β) Στην αντίδραση: Na2SO4 + CaCO3 + HCl → NaHCO3 + NaCl + CaSO4. 
 γ) Στον κορεσµό ηλεκτρολυτικά παραγόµενου διαλύµατος NaOH µε CO2. 
 δ) Στο ότι η αντίδραση NH4HCO3 + NaCl  → NaHCO3 + NH4Cl προχωράει προς τα δεξιά λόγω 

της σχετικά µικρής διαλυτότητας του NaHCO3. 
   
32. Με πρώτες ύλες τα: CH3I,  n-C3Η7Ι, CH3COCH3, CH3COC2H5 και Mg και λαµβάνοντας υπ'όψη 

κάθε είδος ισοµέρειας, πόσα διαφορετικά µόρια αλκοολών µπορούµε να συνθέσουµε κατα 
Grignard; 

 α) 3 
 β) 4 
 γ) 5 
 δ) 6 
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33. Η σχέση µεταξύ των τιµών της δυναµικής ενέργειας Ε για κάθε µία από τις διαµορφώσεις του n-
βουτανίου που παρουσιάζονται µε τις προβολές (Π1-Π5) κατά Newman είναι: 
 

  
 α) Ε(Π1) < Ε(Π2) < Ε(Π3) = Ε(Π5) < Ε(Π4) 
 β) Ε(Π1) < Ε(Π2) < Ε(Π5) < Ε(Π3) < Ε(Π4) 
 γ) Ε(Π3) = Ε(Π5) < Ε(Π1) < Ε(Π2) < Ε(Π4) 
 δ) Ε(Π1) < Ε(Π3) = Ε(Π5) < Ε(Π2) < Ε(Π4) 
   
34. Ποιο από τα επόµενα ισχύει στην περίπτωση των πολυσακχαριτών κυτταρίνη και άµυλο:  
 α) Και οι δύο αποτελούνται από µονάδες γλυκόζης και διαφέρουν µόνο ως προς το µοριακό βάρος. 
 β) Και οι δύο αποτελούνται από µονάδες γλυκόζης και διαφέρουν µόνο ως προς τη διαµόρφωση. 
 γ) Η κυτταρίνη αποτελείται από µονάδες µαννόζης και το άµυλο από µονάδες γλυκόζης. 
 δ) Η κυτταρίνη αποτελείται από εναλλασσόµενες µονάδες µαννόζης-γλυκόζης, ενώ το άµυλο 

αποτελείται µόνο από µονάδες γλυκόζης. 
   
35. Ποιο από τα ακόλουθα αντιδραστήρια δεν είναι κατάλληλο για τη µετατροπή µιας αλειφατικής 

αλκοόλης (ROH) σε αλκυλοχλωρίδιο (RCl);  
 α) HCl 
 β) SOCl2 
 γ) PCl3 
 δ) CaCl2 
   
36. Η ιβουπροφένη είναι η δραστική ουσία πολλών αντιφλεγµονωδών φαρµάκων και 

περιγράφεται ως 2-(4-ισοβουτυλο-φαινυλο)προπιονικό οξύ. Ποιος από τους ακόλουθους 
είναι ο συντακτικός τύπος της;  

 

 α) Ο τύπος I. 
 β) Ο τύπος II. 
 γ) Ο τύπος ΙΙΙ. 
 δ) Ο τύπος IV. 
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37. Η ουσία στρεπτιµιδόνη έχει τον ακόλουθο χηµικό τύπο: 
  

 
Ποίες είναι οι διατάξεις των χειρόµορφων κέντρων (1) και (2); 
 

 α) Και τα δύο κέντρα είναι R. 
 β) Και τα δύο κέντρα είναι S. 
 γ) Το (1) είναι: S  και το (2) είναι: R. 
 δ) Το (1) είναι: R  και το (2) είναι: S. 
   
38. Η ακόλουθη σύνθεση αιθέρα (αντίδραση Williamson)  

 

 
κατά το δεύτερο στάδιο ακολουθεί µηχανισµό: 

 α) Ε1 
 β) Ε2 
 γ) SN1 
 δ) SN2 
   
39. Η ακόλουθη οργανική ένωση  

 
είναι: 

 α) Ανυδρίτης. 
 β) ∆ικετόνη. 
 γ) Εστέρας του ανθρακικού οξέος. 
 δ) Λακτόνη. 
   
40. Η αλόγιστη ρύπανση της ατµόσφαιρας µε CO2 έχει ως αποτέλεσµα την αύξηση της µέσης 

θερµοκρασίας της. Ποια από τις ακόλουθες προτάσεις είναι ορθή;  
 α) Η αύξηση αυτή οφείλεται στην άµεση απορρόφηση ηλιακής ακτινοβολίας από το CO2. 
 β) Η ηλιακή ακτινοβολία θερµαίνει την επιφάνεια της γης µε αποτέλεσµα την εκποµπή υπέρυθρης 

ακτινοβολίας από την επιφάνειά της. Τµήµα της ακτινοβολίας αυτής απορροφάται από το CO2 µε 
αποτέλεσµα την αύξηση της θερµοκρασίας της ατµόσφαιρας. 

 γ) Η αύξηση της συγκέντρωσης CO2 της ατµόσφαιρας µειώνει τη θερµική αγωγιµότητά της, οπότε 
ποσά θερµότητας παγιδεύονται στα κατώτερα ατµοσφαιρικά στρώµατα και δεν διαχέονται στα 
ανώτερα. 

 δ) Αυξάνει η περιεκτικότητα της θάλασσας σε CO2. Το γεγονός αυτό αυξάνει την απορρόφηση 
ορισµένων τµηµάτων του φάσµατος της ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας του ηλιακού φωτός από 
τη θάλασσα οπότε αυξάνει η µέση θερµοκρασίας της, τήκονται οι πάγοι στους πόλους και αυξάνει 
η θερµοκρασία της ατµόσφαιρας. 
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ΑΝΩΤΑΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 

 
 

∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΕΤΟΥΣ 2002 
 

ΚΛΑ∆ΟΣ ΠΕ  04 ΦΥΣΙΚΩΝ 
 

 

EΞΕΤΑΣΗ ΣΤΗ ∆ΕΥΤΕΡΗ ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
«∆ιδακτική Μεθοδολογία - Παιδαγωγικά Θέµατα» 

 
 

Κυριακή 8-12-2002 
 
 

Από τα επόµενα τέσσερα (4)  ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ, καθένα από τα οποία 
αναφέρεται στην ∆ιδακτική των µαθηµάτων: 1) Φυσικής, 2) Χηµείας, 3) Βιολογίας,                    
4) Γεωλογίας, να απαντήσετε υποχρεωτικώς στο ερώτηµα που αναφέρεται στην 
∆ιδακτική του µαθήµατος της ειδικότητάς σας. 

Από τα υπόλοιπα τρία (3) ερωτήµατα, να επιλέξετε και να απαντήσετε σε ένα 
από αυτά (µάθηµα επιλογής) 

Οι απαντήσεις στα δύο ερωτήµατα να αναπτυχθούν σε δύο διαφορετικά 
τετράδια. 

 
Υποχρεωτικώς να απαντήσετε και στο ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ που ακολουθεί, 

µε τη µέθοδο των πολλαπλών επιλογών.  Το ερωτηµατολόγιο είναι κοινό για όλες 
τις ειδικότητες και έχει βαθµολογικά την ίδια βαρύτητα µε τα δύο ερωτήµατα. 

 

Υπενθυµίζεται ότι και για τη ∆εύτερη Θεµατική Ενότητα ισχύει 
συντελεστής βαθµολογίας 3 για το µάθηµα ειδικότητας και 1 για το µάθηµα 

επιλογής.  Εποµένως το µάθηµα ειδικότητας συµµετέχει µε ποσοστό 37,5% 

στην τελική διαµόρφωση του βαθµού της ∆εύτερης Θεµατικής Ενότητας, ενώ 

το µάθηµα επιλογής µε 12,5%, και το ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ µε 50%. 

 
 

ΕΡΩΤΗΜΑ  1ο: 
(∆ιδακτική Φυσικής) 
 
Να περιγράψετε την καταλληλότερη κατά τη γνώµη σας εκπαιδευτική διαδικασία, 
διάρκειας 2 ωρών σε µαθητές Β΄ Λυκείου,  η οποία να αφορά στις σχέσεις της 
ηλεκτρικής αντίστασης ευθύγραµµου µεταλλικού αγωγού µε τη θερµοκρασία, το 
µήκος του αγωγού, το εµβαδόν της διατοµής του και το είδος του υλικού του 
αγωγού. 
 
α)  Ακολουθώντας την οποιαδήποτε εκπαιδευτική προσέγγιση και στρατηγική 
που θα επιλέξετε:   
(i) να περιλάβετε στην προτεινόµενη διαδικασία τρόπους πρόκλησης του 
ενδιαφέροντος των µαθητών,   
(ii) να αναφερθείτε σε πιθανές υποθέσεις των µαθητών για τις σχέσεις µεταξύ 
αυτών των µεγεθών,   
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(iii)  να προτείνετε εργαστηριακά πειράµατα, να επιλέξετε τις υποθέσεις που 
επιβεβαιώνονται από αυτά  και να διατυπώσετε τις σχέσεις εξάρτησης  και τέλος 
(iv) να γενικεύσετε τα συµπεράσµατα µε συγκεκριµένες αναφορές σε τεχνολογικές 
εφαρµογές. 
 
β)  Περιγράψτε τα προτεινόµενα εργαστηριακά πειράµατα (διάταξη, διαδικασία, 
µετρήσεις, επεξεργασία) συνοπτικά. 
Θα εφαρµόζατε επικουρικά τις σύγχρονες  τεχνολογίες πληροφόρησης; Αν ναι, 
ποιες, πού, πώς και γιατί; Περιγράψτε και σχολιάστε συνοπτικά. 
 
 
 
 
ΕΡΩΤΗΜΑ  2ο: 
(∆ιδακτική Χηµείας)  
 
Πρόκειται να παρουσιάσετε σε µαθητές τις έννοιες "ιόν" και "ιοντική ένωση". Τις 
έννοιες αυτές οι µαθητές τις ακούν για πρώτη φορά, ενώ έχουν ήδη αποκτήσει τις 
βασικές γνώσεις για τα άτοµα, τα µόρια και τη δοµή τους. 
 
α) Ποια είναι τα βασικά στοιχεία (θεωρία, φυσικά και χηµικά µεγέθη) που θα 
χρησιµοποιήσετε για να διαφοροποιήσετε την έννοια "ιόν" από την έννοια "µόριο"; 
 
β) Να αναπτύξετε δύο σύντοµα παραδείγµατα πειραµάτων (που να µην απαιτούν κάποιο 

ιδιαίτερο εργαστηριακό εξοπλισµό) µε τα οποία θα επιδείξετε τις φυσικές και χηµικές 

διαφορές δύο υδατοδιαλυτών ενώσεων, από τις οποίες η µία παρέχει κατά τη διάλυσή της 

στο νερό ιόντα και η άλλη µόνο µόρια. 

 

γ) Να περιγράψετε δύο ερωτήσεις τέτοιες, ώστε από τις απαντήσεις που θα λάβετε από 

τους µαθητές, να µπορεί να διαπιστωθεί ο βαθµός κατανόησης των αναφερθεισών εννοιών 

 
 
 
 

ΕΡΩΤΗΜΑ  3ο: 
(∆ιδακτική  Βιολογίας)  
 
Προκειµένου να διδάξετε το φαινόµενο της µίτωσης σε µαθητές της Β΄ Λυκείου : 
 
α)  ποια κατά την γνώµη σας σηµεία πιστεύετε ότι πρέπει να επισηµανθούν 
ιδιαίτερα κατά την παρουσίαση της θεωρίας, ώστε να γίνει κατανοητό το φαινόµενο; 
 
β) πως θα οργανώσετε µία εργαστηριακή άσκηση µε την οποία οι µαθητές θα 
µπορέσουν να παρατηρήσουν τα διάφορα στάδια της µίτωσης; Τί βιολογικό υλικό 
και τί εργαστηριακό εξοπλισµό θα χρησιµοποιήσετε; 
 
γ)  Να διατυπώσετε τρία (3) ερωτήµατα προς τους µαθητές ώστε ανάλογα µε την 
απάντησή τους να µπορεί να αξιολογηθεί ο βαθµός κατανόησης της θεωρητικής 
έννοιας της µίτωσης. 
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ΕΡΩΤΗΜΑ  4ο: 
(∆ιδακτική  Γεωλογίας)  

 
Πρόκειται να ετοιµάσετε τη διδασκαλία µε θέµα “Ρήγµατα, Ενεργά Ρήγµατα, 
Σεισµοί” για µαθητές επιπέδου Α΄ Λυκείου. Αν η ανάπτυξη του θέµατος αυτού 
περιλαµβάνει µόνο µία (1) ώρα διδασκαλίας στην αίθουσα, τότε : 
 
α)  Να διαµορφώσετε σχέδιο µαθήµατος για την θεωρητική προσέγγιση του 
θέµατος αυτού. 
 
β)  Να επιλέξετε ως παράδειγµα µία (1) θέση από τον Ελλαδικό Χώρο και µία (1) 
θέση εκτός Ελλάδας που θεωρείτε χαρακτηριστικές, για να αντιληφθούν οι µαθητές 
σας το θέµα στο σύνολό του. Αιτιολογήστε την επιλογή των θέσεων αυτών. 
 
γ)  Να αναπαραστήσετε µε πέντε (5) απλά σχήµατα (σκίτσα) πέντε (5) 
διαφορετικά είδη ρηγµάτων. 
 
δ)  Να διατυπώσετε τρεις (3) ερωτήσεις προς τους µαθητές σας, από τις οποίες 
να µπορέσετε να διαπιστώσετε τον βαθµό κατανόησης του εν λόγω θέµατος της 
διδασκαλίας και παράλληλα να τους αξιολογήσετε. 

 
 
 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 

Να απαντήσετε στις σαράντα (40) ερωτήσεις του ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ µε τη 
µέθοδο των πολλαπλών επιλογών. 

• Oι απαντήσεις να δοθούν στο ειδικό ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΟ ΦΥΛΛΟ. 
• Kάθε σωστή απάντηση συµµετέχει κατά 1,25% στη διαµόρφωση του 
βαθµού. 

       ΚΩ∆ΙΚΟΣ ** Α Β Ε 
 

1. Σύµφωνα µε τον Ρουσώ ο άνθρωπος γεννιέται καλός, αλλά διαστρεβλώνεται και αλλοιώνεται 
κάτω από την επίδραση της κοινωνίας. Συµφωνείτε µε την άποψή του; 

 α) Συµφωνώ, γιατί πράγµατι ο νέος άνθρωπος έρχεται στον κόσµο χωρίς να έχει δεχθεί οποιαδήποτε 
αρνητικά ερεθίσµατα 

 β) ∆ιαφωνώ, γιατί ο νέος άνθρωπος δεν γεννιέται ούτε καλός ούτε κακός, αλλά διαµορφώνεται στη 
συνέχεια  σε καλό ή κακό 

 γ) ∆ιαφωνώ, γιατί  η αγωγή  δεν παίζει σηµαντικό  ρόλο στη διαµόρφωση της προσωπικότητας και 
του χαρακτήρα του νέου ανθρώπου 

 
 

δ) ∆ιαφωνώ, γιατί οι κληρονοµικές προδιαθέσεις είναι δυνατόν να παίζουν ένα σχετικό ρόλο, αλλά το 
περιβάλλον και η αγωγή µπορούν να συµβάλουν σηµαντικά στη διαµόρφωση της 
προσωπικότητας και του χαρακτήρα του 

   

                                                           
*
 Ο κωδικός αυτός να µεταφερθεί στο ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΟ ΦΥΛΛΟ 
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2. Η εφαρµογή του Η/Υ  κατά τη διδασκαλία πρέπει  κυρίως να γίνεται, γιατί : 

 α) συµβάλλει αποκλειστικά στην προσφορά γνώσεων στο µαθητή 
 β) συµβάλλει τόσο στην προσφορά γνώσεων όσο και στη δραστηριοποίηση της σκέψης του 
 γ) ο µαθητής θα πρέπει να ενηµερωθεί για τη χρήση του, µια που έγινε αναπόσπαστο τµήµα της 

ζωής µας 
 δ) Ο Η/Υ σπάει τη µονοτονία της διδασκαλίας και  ελκύει το µαθητή 
   
3. Ο εκπαιδευτικός, για να επιτύχει στο έργο του, χρειάζεται: 

 α) άρτια ειδική επιστηµονική κατάρτιση( στα Μαθηµατικά, στην Ιστορία κλπ) 
 β) τόσο ειδική επιστηµονική όσο και παιδαγωγική κατάρτιση 
 γ) παιδαγωγική κατάρτιση, αφού η απόκτηση  επιµέρους ειδικών επιστηµονικών γνώσεων δεν παίζει 

σηµαντικό ρόλο 
 δ) άρτια επιστηµονική κατάρτιση µόνο  στα κύρια µαθήµατα (Γλώσσα και Μαθηµατικά), αφού αυτά 

είναι και τα πλέον σηµαντικά 
   
4. Ο εκπαιδευτικός κατά τη διδασκαλία του: 

 α) Πρέπει να προσανατολίζει το µάθηµα αποκλειστικά στα ενδιαφέροντα των µαθητών 
 β) ∆εν πρέπει να παίρνει υπόψη του τα ενδιαφέροντα των µαθητών, αλλά να στηρίζεται αποκλειστικά 

στο σχολικό εγχειρίδιο 
 γ) Πρέπει να παίρνει υπόψη του τα ενδιαφέροντα των µαθητών και να τα συνδυάζει µε το 

περιεχόµενο του µαθήµατος 
 δ) ∆εν πρέπει να παίρνει ιδιαίτερα υπόψη του τα ενδιαφέροντα των µαθητών, αλλά να συµπληρώνει 

το σχολικό εγχειρίδιο µε γνώσεις οι οποίες κατά την κρίση του είναι σηµαντικές 
   
5.  Αναφέρεται µερικές φορές ότι ο εκπαιδευτικός πρέπει να διατυπώνει και δύσκολες ερωτήσεις: 
 α) Προς άτακτους µαθητές, για να  τους τιµωρήσει 
 β) Προς µαθητές που του έδωσαν λανθασµένες απαντήσεις σε προηγούµενες ερωτήσεις του 
 γ) Προς µαθητές που ξέχασαν να κάνουν µια εργασία για το σπίτι 
 δ) Προς µαθητές που κρίνει ότι µπορούν, τουλάχιστον ως ένα βαθµό, να ανταποκριθούν στις 

απαιτήσεις της ερώτησης 
   
6. Κατά την ενίσχυση ιδιαίτερα των µεγαλύτερων µαθητών ο εκπαιδευτικός πρέπει κυρίως: 
 α) Να διατυπώνει λεκτικά επαίνους και ενισχυτικούς χαρακτηρισµούς 
 β) Να χαµογελάει στους µαθητές και έτσι να τους ενθαρρύνει 
 γ) Να αξιοποιεί και να εντάσσει στο µάθηµα γνώµες και απόψεις τους 
 δ) Να τους βάζει µεγάλους βαθµούς 
   

7. Ο εκπαιδευτικός κατά την αξιολόγηση ενός µαθητή του πρέπει κυρίως: 
 α) Να τον συγκρίνει µε τους συµµαθητές του 
 β) Να τον συγκρίνει µε το στόχο µάθησης 
 γ) Να έχει ως γνώµονα την ήδη  διαµορφωµένη άποψή του γι' αυτόν 
 δ) Να τον συγκρίνει µε βάση το µέσο όρο επίδοσης της τάξης 
   
8. Για να δραστηριοποιήσει τους αδύνατους µαθητές, θα πρέπει ο εκπαιδευτικός: 
 α) Να τους θέτει εύκολες ερωτήσεις 
 β) Να τους θέτει ερωτήσεις που είναι δύσκολες, ώστε να τους δραστηριοποιήσει στην περίπτωση 

που απαντήσουν 
 γ) Να τους θέτει ερωτήσεις, στις οποίες πιστεύει ότι µπορούν, τουλάχιστον ως ένα βαθµό, να 

ανταποκριθούν 
 δ) Να αποφεύγει να τους θέτει ερωτήσεις, για να µην αποκαλυφθεί η άγνοιά τους 
   
9. Για να εξασφαλίσει ο εκπαιδευτικός σε µεγάλο βαθµό την προσοχή των µαθητών, θα πρέπει 

κυρίως: 
 α) Να προκαλεί την σκέψη των µαθητών και να τους τοποθετεί µπροστά σε προβλήµατα 
 β) Να καλλιεργεί τον συναγωνισµό µεταξύ των µαθητών 
 γ) Να τους θέτει δύσκολες ερωτήσεις 
 δ) Να τους παραδίδει µε απλό και κατανοητό τρόπο το µάθηµα 
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10. Κατά το σχεδιασµό της διδασκαλίας του ο εκπαιδευτικός πρέπει να διατυπώνει στόχους που: 
 α) Είναι εύκολα επιτεύξιµοι από όλους τους µαθητές, ώστε να τους ενθαρρύνει 
 β) Είναι  επιτεύξιµοι µόνον από ελάχιστους µαθητές, ώστε να ανεβάσει το επίπεδο της τάξης 
 γ) Είναι  κατά ένα ποσοστό επιτεύξιµοι από όλους και κατά ένα άλλο ποσοστό είναι επιτεύξιµοι από 

λίγους µαθητές 
 δ) Είναι επιτεύξιµοι από µαθητές µέτριων επιδόσεων 
   
11. `Όταν ένας µαθητής ατακτεί, ο εκπαιδευτικός πρέπει: 
 α) Να τον ελέγξει µε µη λεκτικά σήµατα (µε το βλέµµα, µε κινήσεις των χεριών κλπ) 
 β) Να τον επιπλήξει ενώπιον των συµµαθητών του 
 γ) Να του αναθέσει µια δύσκολη εργασία για το σπίτι 
 δ) Να αδιαφορεί, ώστε να τον υποχρεώσει να επανέλθει στην τάξη 
   
12. Για να εξασφαλίσει τη συµµετοχή των µαθητών θα πρέπει ο εκπαιδευτικός ήδη κατά την έναρξη 

της διδασκαλίας του: 
 α) Να έχει δηµιουργήσει θετικό συναισθηµατικό κλίµα 
 β) Να κάνει µια εύκολη ερώτηση 
 γ) Να προβάλει την αρνητική εικόνα που έχει σχηµατίσει για τις επιδόσεις τους 
 δ) Να καλλιεργήσει τον ανταγωνισµό, προβάλλοντας τις επιδόσεις συγκεκριµένων µαθητών 
   
13. `Όταν ένας µαθητής διατυπώσει µια λανθασµένη απάντηση, ο εκπαιδευτικός θα πρέπει: 
 α) Να δώσει το λόγο σε άλλο µαθητή που σηκώνει το χέρι 
 β) Να επιµείνει και να  επαναδιατυπώσει την ερώτηση µε τις ίδιες λέξεις. προς τον ίδιο µαθητή. 
 γ) Να διατυπώσει µια πολύ εύκολη ερώτηση, ώστε να µπορέσει ο µαθητής να απαντήσει 
 δ) Να επιµείνει και να επαναδιατυπώσει την ερώτηση, χρησιµοποιώντας διαφορετική διατύπωση και 

προσφέροντας σχετική βοήθεια 
   
14. Κατά τη διδασκαλία ο εκπαιδευτικός οφείλει να χρησιµοποιεί τεχνικές της µεταγνώσης, γιατί οι 

µαθητές: 
 α) ξαναθυµούνται ορισµένα πράγµατα 
 β) ελέγχουν το πώς µαθαίνουν 
 γ) ασκούνται στο γράψιµο 
 δ) παίρνουν συχνά αποφάσεις 
   
15. Οι εκπαιδευτικοί δεν πρέπει να αποφεύγουν τον οµαδικό τρόπο εργασίας των µαθητών στις 

τάξεις, γιατί αυτός: 
 α) επιτρέπει να αναδειχθούν οι µαθητές που είναι αστέρια 
 β) αναδεικνύει τα ατοµικά χαρακτηριστικά του κάθε µαθητή 
 γ) δίνει ένα τόνο παιχνιδιού στις οµαδικές δραστηριότητες 
 δ) ασκεί τους µαθητές στις δηµοκρατικές διαδικασίες 
   
16. Το κλίµα της σχολικής τάξης επηρεάζει σηµαντικά τη διαδικασία της µάθησης και οφείλεται 

βασικά: 
 α) στην ευκολία ή δυσκολία του γνωστικού αντικειµένου 
 β) στο ωρολόγιο πρόγραµµα µαθηµάτων 
 γ) στο στυλ αγωγής και διδασκαλίας του εκπαιδευτικού 
 δ) στην πειθαρχία που δείχνουν οι µαθητές 
   
17. Η διαθεµατικότητα ως τρόπος προσέγγισης της νέας ύλης από τους µαθητές: 
 α) παρέχει τη δυνατότητα επεξεργασίας ενός θέµατος από την πλευρά διαφορετικών γνωστικών 

αντικειµένων και συσχέτισης της γνώσης που προκύπτει 
 β) δίνει την ευκαιρία αντιπαραβολής περιεχοµένων, που ανήκουν σε διακριτά γνωστικά αντικείµενα 
 γ) επιτρέπει την αντιµετώπιση της γνώσης ως ενιαίας ολότητας µε την κατάργηση των διαφορετικών 

γνωστικών αντικειµένων και τη δηµιουργία µιας ολιστικής κυρίως αντίληψης για τη γνώση 
 δ) επιβάλλει τη διερεύνηση δυο ή περισσοτέρων θεµάτων µε στόχο τον εντοπισµό οµοιοτήτων και 

διαφορών µεταξύ τους 
   
18. Ο έπαινος που ενέχει τη µεγαλύτερη παρωθητική αξία για τους µαθητές είναι αυτός που 

παρέχεται µε: 
 α) την αριθµητική κλίµακα 1 – 20 
 β) τα στερεότυπα σχόλια 
 γ) τα προσωπικά σχόλια 
 δ) τα πρώτα γράµµατα της αλφαβήτου 
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19. 0 εκπαιδευτικός ενθαρρύνει το µαθητή, όταν: 
 α) έχει εµπιστοσύνη στην αξία και στις ικανότητές του 
 β) εκδηλώνει υπερπροστασία γι’ αυτόν 
 γ) δείχνει πολλή επιείκεια και ανοχή γι’ αυτόν 
 δ) αγνοεί τα σφάλµατά του 
   
20. Με την αξιολόγηση της επίδοσης των µαθητών, ο εκπαιδευτικός: 
 α) βαθµολογεί την πρόοδό τους στα µαθήµατα 
 β) ελέγχει το βαθµό κατάκτησης των στόχων ενός µαθήµατος από τους µαθητές 
 γ) εξετάζει το πόσο καλά θυµούνται οι µαθητές την ύλη που διδάχθηκε 
 δ) διαπιστώνει αν ο ίδιος είναι κατανοητός από τους µαθητές 
   
21. Το τεστ της πολλαπλής επιλογής ονοµάζεται αντικειµενικό, γιατί: 
 α) οι ερωτήσεις του έχουν επιλεγεί µε αντικειµενικό τρόπο 
 β) οι απαντήσεις του είναι ανοικτού τύπου 
 γ) ανεξάρτητοι βαθµολογητές το βαθµολογούν διαφορετικά 
 δ) διαφορετικοί βαθµολογητές απονέµουν τον ίδιο βαθµό στο τεστ 
   
22. Οι κανόνες συµπεριφοράς των µαθητών στην τάξη τηρούνται, όταν: 
 α) εφαρµόζονται στους µαθητές µε συνέπεια από τον εκπαιδευτικό 
 β) έχουν διατυπωθεί µε σαφήνεια και συντοµία 
 γ) παραµένουν αµετάβλητοι 
 δ) επιτρέπει επιλεκτικά ο εκπαιδευτικός µικρές παραβιάσεις τους 
   
23. Για την αντιµετώπιση της άτακτης συµπεριφοράς των µαθητών ο Dreikurs συνιστά: 
 α) την τιµωρία 
 β) την αποδοκιµασία 
 γ) τις λογικές συνέπειες της πράξης 
 δ) την επιείκεια 
   
24. Η αυστηρότητα της ποινής, που επιβάλλεται σε παρεκτρεπόµενο µαθητή, εξαρτάται 

περισσότερο από: 
 α) τη φύση και τη συχνότητα επανάληψης της παράβασης 
 β) τον αντίκτυπο που θα έχει η ποινή στους άλλους 
 γ) τη συγκινησιακή κατάσταση του εκπαιδευτικού 
 δ) το βαθµό προσαρµογής που εµφανίζει ο µαθητής-παραβάτης 
   
25. Ο πίνακας µπορεί να αποτελέσει χρήσιµο µέσο διδασκαλίας, όταν ο εκπαιδευτικός: 
 α) γράφει σ’ αυτόν έχοντας στραµµένα τα νώτα στους µαθητές 
 β) φροντίζει να υπάρχουν όσα είναι συναφή και απαραίτητα για το µάθηµα 
 γ) αναγράφει εκτενή και σηµαντικά κείµενα 
 δ) φτιάχνει σύνθετα σχέδια και σχεδιαγράµµατα 
   
26. Ο εκπαιδευτικός καθίσταται πιο αποτελεσµατικός στην άσκηση του διδακτικού έργου, κυρίως 

όταν: 
 α) γνωρίζει και εφαρµόζει άριστα συγκεκριµένη µέθοδο διδασκαλίας 
 β) δείχνει θετική στάση απέναντι στη διδασκαλία γενικά 
 γ) διατηρεί φιλικές σχέσεις µε τους µαθητές του 
 δ) χρησιµοποιεί ποικιλία πηγών, τεχνικών, ενισχύσεων και ανατροφοδοτήσεων στη διδασκαλία του 
   
27. Το βασικότερο κίνητρο για µάθηση στο παιδί είναι: 
 α) Ο έπαινος 
 β) Η αναγνώριση 
 γ) Η βαθµολογία 
 δ) Η τιµωρία 
   
28. Η επιθετικότητα του παιδιού πηγάζει κυρίως από: 
 α) την ποιότητα αγωγής 
 β) τις ανάγκες 
 γ) την τάση για κυριαρχία 
 δ) τα ένστικτά του 
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29. Η τιµωρία ως µέσον κοινωνικοποίησης του ατόµου, παιδαγωγικά απαγορεύεται, γιατί έχει µόνο 
ανασταλτικό χαρακτήρα. Παρόλα αυτά όµως, στην οικογένεια, το σχολείο και την κοινωνία η 
τιµωρία των «παραβατικών ατόµων» βρίσκεται στην ηµερήσια διάταξη. Εποµένως αυτό το  
παιδαγωγικό αξίωµα σηµαίνει ότι βασικά είναι: 

 α) παιδαγωγική πλάνη 
 β) εκπαιδευτική αδυναµία 
 γ) κοινωνική αδυναµία 
 δ) Ζητούµενο 
   
30. Ο J. J. Rousseau υποστηρίζοντας την άποψη ότι: "Ο αντικειµενικός µου σκοπός δεν είναι 

καθόλου να του µεταδώσω (µαθητή) την επιστήµη αλλά να του µάθω να την αποκτά σε ώρα 
ανάγκης..." επιδιώκει να: 

 α) περάσει το µήνυµα της αξίας της αυτοµόρφωσης 
 β) υποδείξει την αξία της διδασκαλίας 
 γ) επισηµάνει το διδακτικό ρόλο του εκπαιδευτικού 
 δ) τονίσει ότι η µάθηση είναι αποτέλεσµα της διδασκαλίας 
   
31. Η  παραποίηση της  γλώσσας από τα παιδιά οφείλεται κυρίως στις συνθήκες λειτουργίας της: 
 α) οικογένειας 
 β) γειτονιάς 
 γ) εκπαίδευσης 
 δ) κοινωνίας 
   
32. Μία από τις παρακάτω λειτουργίες της οικογένειας είναι ιδιαίτερα σηµαντική για το παιδί: 
 α) η αναπαραγωγική 
 β) η κοινωνική 
 γ) η ψυχολογική 
 δ) η οικονοµική 
   
33. Η σχολική συµβουλευτική σήµερα  είναι αναγκαία, διότι κυρίως: 
 α) η εκπαίδευση είναι διαπολιτισµική  
 β) οι πληροφορίες είναι πολλές 
 γ) οι αξίες είναι συγκεχυµένες 
 δ) οι σχέσεις µαθητών - καθηγητών είναι αντιπαραθετικές 
   
34. Ο εκπαιδευτικός αδυνατεί να πετύχει καθώς πρέπει τους στόχους του στο σχολείο, διότι κυρίως 

είναι: 
 α) διδακτικά µη καταρτισµένος 
 β) οικονοµικά υποβαθµισµένος 
 γ) ο ρόλος του συγκεχυµένος 
 δ) οι σχέσεις του µε τους µαθητές αντιπαραθετικές 
   
35. Το σχολικό Stress σήµερα προκαλεί στους καθηγητές,  κυρίως: 
 α) διδακτικές αδυναµίες 
 β) ροπή στο κάπνισµα 
 γ) τάση στο ποτό 
 δ) ψυχοσωµατικές ασθένειες 
   
36. Οι τελετουργικές διαδικασίες στο σχολείο (αγιασµός, απονοµή τίτλων σπουδών, έναρξη και λήξη 

του σχολικού έτους) έχουν ως βασικό σκοπό να: 
 α) διδάξουν ό,τι  δεν είναι δυνατόν αλλιώς να διδαχθεί 
 β) εκπαιδεύσουν τους µαθητές 
 γ) κοινωνικοποιήσουν τους µαθητές 
 δ) ψυχαγωγήσουν τους µαθητές 
   
37. Σε ό,τι αφορά την πρόοδο και προκοπή του ατόµου, το φιλελεύθερο κοινωνικό σύστηµα, 

υποστηρίζει ότι «όποιος δεν τα καταφέρνει είναι ο ίδιος υπαίτιος  για τον εαυτόν του». Γι΄αυτό η 
αξιολόγηση έχει ως βασικό σκοπό: 

 α) το σχηµατισµό της εικόνας της αυτοεκτίµησης του µαθητή 
 β) την υποταγή του στη νοµιµότητα των πραγµάτων 
 γ) την προετοιµασία επιλογής της επαγγελµατικής του εκπαίδευσης 
 δ) τη διαβάθµιση της κοινωνικής του θέσης 
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38. Η κοινωνικοποίηση του παιδιού θεωρείται ότι είναι µια διαδικασία κυρίως: 
 α) γνωστικής και συναισθηµατικής µάθησης 
 β) ψυχικής και σωµατικής ωρίµανσης 
 γ) προσαρµογής σε µια κοινωνία εξάρτησης 
 δ) αντιπαράθεσης βιογενετικών και περιβαλλοντικών παραγόντων 
   
39. Το δηµοκρατικό στυλ διδασκαλίας είναι το δυσκολότερο στην πράξη, διότι ο καθηγητής είναι: 
 α) αυταρχικά εκπαιδευµένος 
 β) διοικητικά εξαρτηµένος 
 γ) διδακτικά υπερφορτωµένος 
 δ) κοινωνικά παραµεληµένος 
   
40. "Ίσες ευκαιρίες µάθησης" σηµαίνει ότι πρέπει να προσφέρονται στους µαθητές: 
 α) οι ίδιες γνώσεις µε τον ίδιο τρόπο 
 β) διαφορετικές γνώσεις ανάλογα µε το νοητικό τους επίπεδο 
 γ) οι ίδιες ευκαιρίες µάθησης, αλλά η διδασκαλία να ανταποκρίνεται στο ρυθµό και στο επίπεδο 

µάθησης του κάθε µαθητή 
 δ) οι ίδιες ευκαιρίες µάθησης και ο κάθε µαθητής να ανταποκρίνεται σ' αυτές ανάλογα µε τις ικανότητές 

του   

 
 

 

 

 


